

Смоленскому военному госпиталю 200 лет

421-й военный госпиталь в г. Смоленске является одним из старейших военно-медицинских учреждений в России. Всякий раз, когда я прохожу по ул. Фрунзе на Покровской горе и бросаю в его сторону взгляд, теплое чувство признательности проникает в мою душу. Сразу вспоминаю, что 5 июля 1941 года в его стенах делали перевязку моему отцу, израненному и контуженному в первые дни войны в Литве. Мне, как ветерану военной службы, уже на протяжении многих лет здесь оказывается постоянная помощь в борьбе с застарелой болезнью...

В одном из старых корпусов госпиталя, где расположена библиотека, фонд которой составляет более 10 тысяч экземпляров, имеется музей, рассказывающий посетителям о непростой истории этого лечебного учреждения. А начинается она, эта история, с имени царя-реформатора, стратега и политика - Петра I. Именно при нем в ходе Северной войны стала активно развиваться госпитальная система. Один за другим в России создаются постоянные госпитали на основных стратегических направлениях, в частности в 1708 году в г. Смоленске.

После битвы у деревни Лесной, где Петр I разгромил корпус Левенгаупта, всех раненых везли в Смоленск. Это было новое в истории развития госпитального дела, когда госпиталь образовывался заранее на возможном театре военных действий, а не после битвы, как было до этого. Уже после Полтавской битвы Смоленский лазарет встречается в табелях до 1712 года.

Следует отметить, что интерес к медицине Петр I проявлял всегда (рвал больные зубы своим приближенным), но особое сострадание и признательность оказывал он раненым. Как вспоминали очевидцы, царь обнимал и целовал каждого из них, утешая надеждою исцеления, сам присутствовал при операциях, многим своими руками перевязывал раны и прикладывал пластыри. "Воины, видя к себе такую Государеву милость, ран и болезней от радости не чувствовали", - гласят документы.

Идея иметь в Смоленске постоянный военный госпиталь захватывала умы прогрессивных военных и политических деятелей уже в конце 18 века. Инициатива его создания принадлежит военному генерал-губернатору от кавалерии Апраксину Степану Степановичу. Его предложение было поддержано военным министром сухопутных войск генералом от инфантерии С.К. Вязмитиновым. Последний обсудил предложение с императором Александром I встретил одобрение царя. Вот как говорят об этом исторические документы. "При всеподданнейшем докладе моем о сем Ваше Императорское Величество высочайше отозваться соизволили, чтобы для упоминаемой надобности в Смоленске содержание при тамошнем гарнизонном батальоне лазарета, подобно как учинено в Казани и в Киеве. Соединение войск в Смоленске во время лагерного их расположения, частые переходы военных команд, рекрутский набор, необходимость, в которой находятся полки в случае похода - оставлять больных своих и стечение всех дезертир, - несомненно требуют основания там военного госпиталя"...

Смоленский военный губернатор генерал кавалерии С.С. Апраксин в своем приказе изъяснял: "Губернское общество общественного призрения уступает для госпиталя новое, еще неоконченное деревянное на каменном фундаменте строение, начатое для дому незаконнорожденных, оставляя себе в нем только один флигель для помещения 50 больных ведомства гражданского, о коих общество и будет иметь свое попечение"...

Приказ был подписан 28 декабря 1804 года. Эта дата и послужила точкой отсчета в создании Смоленского военного лазарета на 180 коек. В статусе госпиталя с различными штатами, различной коечной мощностью он проработал до января 1880 года.

Примерно к 1810 году было закончено и строительство госпитального храма (Верхне-Георгиевская церковь). Вместе с ним госпитальный ансамбль являлся ярким примером организации больничных комплексов конца XVIII-начала XIX веков.

Во время Отечественной войны 1812-13 годов Смоленская губерния стала практически одной из основных госпитальных баз действующей армии. Причем всю возможную в то время медицинскую помощь в госпитале оказывали не только раненым и больным воинам, но и гражданскому населению, и даже военнопленным. Несомненно, центром медицинской помощи был Смоленский военный госпиталь, который находился в городе вовремя его обороны. В ходе боевых действий 1812 года нельзя не упомянуть заслуги главного медицинского инспектора, хирурга Я.В. Вилие, который оперировал в госпитале под огнем врага.

После изгнания французов в Смоленске оставалось не более 600 жителей. Многие здания были разрушены. Сгорели и госпитальные помещения, где лежали больные и раненые неприятельской армии, брошенные без всякой помощи на произвол судьбы. Первыми к городу подошли казаки] генерала Платова, которые, не заходя в город, продолжали преследовать убегающую армию неприятеля. В отношении раненых и больных Платов дал следующие инструкции: "Раненых и больных неприятелей, которые найдутся в Смоленске, продовольствовать, столько по человечеству, столько и потому, что пленные большей частью немецких наций и итальянцы, дабы через то показать им, что Российское правительство поступает с военнопленными совсем не так, как им внушалось. Российским же больным и раненым, если они здесь есть, оказывать особую заботу"...

Восстановление госпиталя неразрывно связано с именем героя войны 1812 года генерал-майора Паскевича Ивана Федоровича. Его стараниями были отремонтированы здания госпиталя, выделены приспособленные помещения, найдены дополнительные, что особенно было ценно в то трудное время. К 1817 году Смоленский госпиталь был уже достаточно хорошо оборудован.

При посещении Смоленска императором Николаем I губернатором Хмельницким Николаем Ивановичем было доложено о необходимости строительства здания госпиталя, с чем государь согласился. В мае 1830 года в присутствии генерал-губернатора Хованского Н.Н. и высших духовных лиц губернии был заложен и освящен военный госпиталь на Покровской горе, "у самого въезда Петербургского в город" (как писалось тогда).

В 1832 году строительство было завершено. Таким образом, ансамбль из трех каменных зданий в то время, когда Смоленская губерния еще не оправилась от разорения, нанесенного ей наполеоновским нашествием, несомненно украшал город. Сейчас в этих зданиях расположены поликлиника, отделение ВЭЛС (врачебной экспертизы летного состава) и управление госпиталя.

О значимости строительства новых зданий госпиталя говорит и тот факт, что 4 сентября 1832 года царь Николай I, посещая Смоленск, осмотрел новые здания госпиталя и остался доволен. Этим и объясняется наличие на фронтоне главного корпуса госпиталя вензеля с инициалами Николая I и датой постройки. К сожалению, в 1918 году эти упоминания о царе были срублены и замазаны.

Во время Крымской войны 1853-56 годов в Смоленском военном госпитале были проведены срочные работы для приема потока раненых. С начала 1854 года сюда стали прибывать пациенты с мест сражений и заболевшие воины из проходивших по территории губернии воинских частей. Авторитет смоленских военных врачей был очень велик.

В начале XX века, перед Первой мировой войной (1914-18 гг.), Смоленский военный лазарет был в ведении Московского окружного военно-санитарного инспектора. Лазарет был развернут на 300 коек в трех двухэтажных и двух одноэтажных кирпичных зданиях, имелись и хозяйственные постройки. Палаты были большие, проходные. Кровати расставлены по казарменному типу. Коллектив лазарета успешно справлялся со своими задачами, о чем свидетельствовал приказ Главнокомандующего армиями Западного фронта от 8 июля 1916 года о награждении большой группы младших ординаторов лазарета за отличную службу орденами Святого Станислава.

После окончания Гражданской войны Смоленский госпиталь продолжал развиваться. Так, в 1922 году впервые в госпитале было открыто рентгеновское отделение, в 1924 году развернуто физиотерапевтическое с водо- и грязелечением. Многие работники госпиталя были награждены орденами и медалями за самоотверженный труд в период Гражданской войны. В 1936 году заканчивается строительство нового здания (ныне главного корпуса). Госпиталь расширяется до 400 коек, пополняется новым оборудованием и успешно справляется со своей задачей – быстрейшим возвращением в строй раненых и больных. По данным госпитального архива, с 1917 по 1941 год в Смоленском военном госпитале получили стационарное лечение 122776 больных и раненых. Перед началом Великой Отечественной войны госпиталь находился в ведении Белорусского особого округа.

Июнь 1941 года. В первую же неделю войны г. Смоленск, в том числе и госпиталь, подвергся вражеской бомбардировке. Из-за опасности последующих налетов авиации противника 26 июня часть раненых и персонала были вывезены на ст. Гнездово, в помещения бывшего санатория Белорусского особого военного округа. 29 июня, ввиду участвовавших налетов вражеской авиации, госпиталь полностью эвакуировался в пос. Кардымово Смоленской области. Затем, после высадки фашистского десанта в г. Ярцево, госпиталь вынужден был начать эвакуацию из Кардымова через Соловьеву переправу в г. Вязьму, а оттуда до ст. Гжатск, где уже эшеленом госпиталь выехал на Урал.

В г. Свердловске распоряжением начальника медицинского отдела Уральского военного округа Смоленский военный госпиталь был направлен в г. Серов Свердловской области. Госпиталь получил хирургический профиль, имел 1 тыс. коек и являлся головным в группе госпиталей, размещенных в г. Серове. Дни и ночи напряженно, отдавая все свои знания и силы, трудились медицинские работники, спасая тысячи раненых бойцов и командиров. В госпитале был организован кабинет переливания крови с активными донорами из его сотрудников. За самоотверженный труд многие врачи-офицеры и медицинские сестры госпиталя были удостоены правительственных наград.

В июле 1944 года коллектив госпиталя возвратился на свое место дислокации - в г. Смоленск и перешел в ведение Московского военного округа. Здания госпиталя, в которых в период оккупации размещался фронтальный немецкий госпиталь оказались

заминированы и частично разрушены. Требовался капитальный ремонт главного и старых лечебных корпусов. После его завершения поликлиническое отделение госпиталя было размещено уже в благоустроенном помещении старого лечебного корпуса. Врачи, специалисты госпиталя работали в тесном контакте с войсковыми врачами, помогали им в организации лечебно-профилактической работы.

В течение трех послевоенных лет госпиталем оказывалась помощь органам гражданского здравоохранения Смоленщины, которые находились в крайне разоренном состоянии. На базе терапевтического, хирургического глазного отделений госпиталя были развернуты клиники Смоленского медицинского института.

К 1960 году было полностью завершено восстановление зданий госпиталя, наметились перспективы строительства хирургического корпуса, водолечебницы и зала для лечебной физкультуры.

В 70-х годах врачи и специалисты госпиталя оказывали интернациональную помощь Афганистану, Эфиопии, Перу, Кампучии, Анголе, Кубе, Никарагуа и другим странам. В 1970 году погиб сотрудник госпиталя подполковник Легкое А.Н., сопровождавший гуманитарный груз для Чили.

Обо всем этом мне поведали экспозиции и материалы госпитального музея. Конечно, современные проблемы, сложности и трудности, имеющие место в Российской Армии, как в капле воды отражаются и на положении дел в Смоленском госпитале. Главный корпус и старые (николаевской постройки) корпуса нуждаются в срочном капитальном ремонте...

Немым укором смотрит на людей яма, подготовленная под фундамент нового хирургического корпуса, который по плану должен был быть сдан еще в 1995 году. (А как красиво смотрится план генеральной застройки учреждения!) Якобы не нашлось сил, средств, денег... А вот в 30-е годы главный корпус построили, хотя и тяжелые во всех отношениях были те времена.

Судя по многочисленным портретам в госпитальном музее, золотым фондом этого учреждения были и остаются замечательные простые труженики русской военной медицины, именно они спасали, спасают и спасут еще многих наших людей.

В. Станкевич, ветеран военной службы, краевед

Станкевич В. Смоленскому военному госпиталю 200 лет // Смоленская газета. – 2004. – 16 декабря. – С. 10.